

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

A szerkesztésért felelős:
ÜZV. DR. KISS PÁLME

Szerkesztőség és Kiadóiroda
Sárosházy tér 2. Telefonkönyv 174

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:
Egyszerre 4 korona. Helyi újság 3 kor. 50
Egy hóra 1 " 25

Makó üzemeinek védelme

Makó, jan. 18.

Az ég felé meredő kermes üszkös falak, melyek a Pataky-féle virágzó makóból megmaradtak, fenyegetően intenek bennünket arra, hogy közüzemeink védelme körül elmulasztottuk a legelőszóbb óvintézkedések megtételét.

A Pataky malom annyiban volt közüsem, hogy a Makón levő még 4 malommal együtt, ellátták Makó városának és környékének őrlelki szükségletét. Óriási fontosságát a malmoknak különösen a mostani időkben, midőn a kenyér és lisztjegyek életbeléptetése szükségessé vált, nem szükséges különösebben hangsúlyoznunk. Mindenki tisztában van azzal, hogy a mai sulyos időkben, ha egy malom elpusztult, az nem csupán a malomtulajdonos kára, hanem kára az a közönség egyetemeinek.

Kétszerezesen fontos tehát, hogy az olyan üzemekre, amelyek a legfontosabb közérdek szolgáltatásában állnak, a legelőszóbb vigyázzunk. Kérdés, hogy nyugodt lelkiismerettel állíthatjuk-e ezt a makói malmok s más közüzemek védelméről s megőrzéséről.

Ma a Pataky malommal történt meg a végzetes katasztrófa, holnap megtörténhet más ily fontos üzemmel s igen könnyen azon vehetjük majd magunk észre, hogy Makó városának létérdeke, a közönség mindennapi kenyere van veszélyeztetve.

Nem akarjuk talra festeni az öröögöt, de ha a közüzemek fokozottabb őrizetére minél gyorsabban a legelőszóbb intézkedések nem történnek, úgy Makó város biztonságát nem lehet biztonságban a felől, hogy akár liszt, akár világitással, akár tüzelőstával vagy építőanyaggal való ellátása körül zavarok és bajok nem lesznek.

Jogos és megbecsúlhatatlan hibának tartjuk, hogy a Pataky féle malommal szoros kapcsolatban álló faterlepen orosz foglyok dolgoznak. Nem tudjuk, hogy a foglyok milyen felügyelet mellett dolgoznak s dolgoznak. Nem tudjuk a gyasú csiráját a szerencsétlen emberek felé. Csak azt mondjuk, hogy az oroszok mégis csak ellenségeink s nem barátaink, már pedig Makón az orosz foglyok igazán nem mint ellenség, hanem

mint jó barátok járnak szerte-szét minden felügyelet nélkül. A nagyobb makói üzemeinknél ha már dolgoznak foglyok, a felügyeletük ezentúl nem szabad, hogy laza vagy egyáltalában semmiféle legyen, legalább e részben ne érjen bennünket semmiféle vád.

A makói malmok védelmét sokkal intenzívebbé kell tenni. A hadvezetőség tudtunkkal a legelőszóbb nyekben segítségére van e tekintetben a hatóságoknak s nem hisszük, hogy a hatóság kérelmére ne küdenének Makóra egy őrsztagot a helybéli malmok és más üzemek fokozottabb őrizetése céljából. Sürgősen kell intézkedni evégett, hogy Makó közönsége nyugodt legyen afelől, hogy a reakció névsze legfontosabb üzemeik el.ősképpen vannak őrszta.

Szükségesnek tartjuk még az üzemek szorgosabb vizsgálatát s az ipartelepek fokozottabb felügyeletét meri a mai nagy időkben ezek a nagyobb iparalepek, ha magántulajdonos képesek is, úgy tekinthetők mint közüzemek, melyeknek védelme mindannyiunk érdeke.

A politikai hírei

A képviselőház ülése. — Az ellenzék és a földgáz. A bárándi mandátum

Makó, január 18.

Az ellenzéki pártok összessége ma este ülésezett, amelyen a földgáz kérdését tárgyalta. Plathy György előadó ismertette a bizottság álláspontját s javasolta, hogy az ellenzék követelje a kormánytól, hogy a földgáz kérdést vegyék le a napirendről és vegyék a földgáz állami kezelésbe. Utána Andrassy Gyula gróf szólalt fel. Bár egyetért az előadóval, még is felkéri az ellenzék szónokait, hogy sem a parlamentben, sem a parlamenten kívül ne támadják a német tőkét, mert gazdasági életünknek kimondhatatlan károkat okozhatnának.

A függetlenségi és 48-as párt központja Justh János orsz. képviselőt megbíatta, hogy a bárándi kerületben arakodó hangulatról személyesen tájékozdjék. Justh János eleget tett a megbízatásnak, s a kerület több községének meg látogatása utáni tapasztalatairól Károlyi Mihály grófnak, a függet-

lenségi párt elnökének tegnap jelentést tett. A központ a kapott információk után fog a hivatalos jelölt személyében megállapodni. A kerület választóinak egy kis töredéke Szabó József bárándi református lelkészt jelölte, de a függetlenségi és 48-as párt elnöke ehhez a jelöléshez azért nem járulhat hozzá, mert Szabó fellépését ahhoz a feltételhez kötötte, hogy a munkapárt a választás alkalmával passzívise viselkedjék.

A képviselőház hátfői ülésén folytatta a Pénzügyügyi Központ félbeszakított vitáját az uk az új szövegnek az alapján, amelyet a pénzügyi bizottság az ellenzék és

kormány közt létrejött kompromisszum értelmében megállapított. Az érdeklődést a napirenden levő törvényjavaslatról a déli órákban teljesen elvonta gróf Tisza István miniszterelnök nagy meglepetésként ható bejelentése Montenegró fegyverletételéről és a békétárgyalások megkezdéséről. Az ülésnek ezt az eseményét, valamint Bolgar Fereczek az ülés végén előterjesztett indítványát arról, hogy a képviselőház Frigyes főherceg tábornagyot és a Montenegróban küzdő harmadik hadsereg vezérét, Kévecs tábornokot táviratilag üdvözölje, háborus rovatunk élén találja az olvasó.

A keletgalíciai csata befejeződött

70.000 ember az oroszok vesztesége
Montenegróban már nem harcolunk
Anconát nagy sikerrel bombáztuk

Budapest, jan. 18.

Orosz hadiszóter:

Mivel tegnap sem volt jelentősebb esemény keletgaliciában és a beszerábiai határon lefolyt ujévi csatát, melyről a nap jelentések könnyen érthető okokból nem közölhettek részletes adatokat, bifjezetnek tekintjük. Fegyvereink 130 kilométer szélességű harctér minden pontján győzelme arattak. Minden dicőret felett álló gyalogyságunk a őss es döntő harcok tényezője a tűzérség nagy megerőt és ügyes támogatása mellett az őrszes hadsereg sokat megvédte a helyenkint gyakran sokszoros túlerőben levő ellenséggel szemben. Az Ausztria északkeleti részében lefolyt nagy ujévi csata mult évi de. 24 én kezdődött és csak egyes napokon beállott harciszünetekkel megszűnt jan. 15 ig tehát így összesen 24 napig tartott. Ez a idő alatt számos ezred 16 napon át állt a leghevesebb harcban. Orosz csapaokhoz intézet: parancsok foglyok valomas és pétervári hivatalos nyilatkozatok egész sora igazolja, hogy orosz hadvezetőség téi hadseregének támadásánál nagy politikai és katonai célok irányítottak a céloknak megfelelően nagyok voltak az embertervek is, melyeket ellenség harcvonalaink elta küldött.

Az oroszok a legcsekélyebb ereddény e része nélkül legalább 70.000 embert áldoztak fel. Halctakban és sebesültekben is közel 6000 harcosukat fogtuk el. A csapatok összemlést tekintve az ujévi csatában kivivott győzelemben része

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-cégnél.

van a monarchia összes népeinek. Az ellenég keletgaliciában újra erősítést von össze. Egyébként északkeleten nincs különösebb esemény.

Olasz hadsereg:

Helyzet változatlan. Dolomit harcvonalon Tolmeini hídfőnél és Görzi szakaszon helyenként étekebb tűzérési harc folyt. Ellenségnek az említett hídfő ellen intézett kisebbeszerű vállalkozásait és Monte San Michele északi lábóján levő állásunk ellen intézett támadásait visszautasítottuk.

Délkeleti hadsereg:

A montenegrói hadsereg fegyverletét lének szabályozására irányuló tárgyalások tegnap déután kezdődtek. Csapatunk melyek időközben megszállták Wirpazart és Kiekat megszüntették az ellenségeskedést.

Események a tengeren:

17 én délután egyik tengerészeti repülőrajunk erős támadást intézett Ancona ellen, ahol nehéz bombákkal találta el és felgyújtotta a pályaudvar, a vilamosművet és egy kaszárnyát, 4 védőgyű igen heves tüzeléssel teljesen eredménytelen volt. Az összes repülőgépek sértetlenül visszafordultak.

Flottaparancsnokság.

A Pataky-malom pusztulása

Százegyzven ezer koronás tűzkár

Makó, jan. 18.

Ami elmúlt éjjel lángok martaléka lett Makó város egyik legvirágosabb ipartelepe, a Pataky-féle gézmalom, mely éjjel 11 órakor kigyulladt a tűzoltóság emberfeletti fáradozása dacára teljesen elpusztult. A borsalmás tűzveszélyes keletkezésének oka addig még ismeretlen. A kár az anyagokra körül még azzal is súlyosodik, mert a Pataky-féle malom volt Makó városában a legkisebb vasmalom, melyet a közönség a legzavartabb kerestől felépítették Makón a legjobban tisztelt, így hát ennek a malomnak pusztulása igazán súlyos kár. A nagy malomégeről tudósításunk következő:

A Pataky-féle malom szoros kapcsolatban van a Landeszmann-féle fűrésztelppel, mely valamikor szintén a gézmalomhoz tartozott. A fűrésztelep gépházában, az úgynevezett „gáttér” körül keletkezett a tűzveszély. Lappaagya keletkezett, mert pusztító kiterjedésig senki sem vette észre.

Tízegy óra tájban az újvárosi templom tűzjelző állomása vette észre a veszedelemet a félrevert a harangokkal. Ekkor már az egész gépház, a főépület és a raktárhelyiségek lángban álltak. A tűzoltóság nyomában kivonult a mentéshez látott, de a malom megmenteni lehetetlen volt. A fátalap és a szomszédos házak megmentésére fektette a főszűrt, ami sikerült is.

A malomban ezalatt elementáris erővel dühöngött az irtózatos tűzveszély. Borzalmasan szép látvány volt a szörnyű lángtenger, az égő buza s gabonaművek mint millió s millió raketta sietorgott, pattogott a sok-sok ezreket érő drága buza.

Hajnali 3 óráig dühöngött a tűzveszély, ekkor sikerült legyűrni a

fékezett elemet, de az épületben még a délelőtti folyamán is pusztított a tűz.

Ezzel meg kell rógnunk a makói közönség azon részét, amely a tűz végig nézte, de mikor segítségül szíftották a szivattyú mellé, elődolgolt. Veszedelem esetén, a segítség megtagadása büntetendő eszletmény, mely elvet a rendőrség kell, hogy szigorúan érvényesítse. A tűzoltóság emiatt csak nehezen tudta farszto sőt kimerítő munkáját végezni.

A tűzkezelésről ügyében a vizsgálót ma délután tartotta meg a rendőrség. A megsejtett vizsgálat a tűz okát nem bírta megállapítani, de a nyomozás folyamataiban van. Megállapították, hogy a kár körülbelül 140 000 koronára rug, mely csak részben térül meg biztosítás révén. A malom összes képei, mintegy 6000 métermázas különféle gabonamű és liszt pusztult el.

A tűzveszély károsítja Pataky Albin iránt, ki Makó város társadalmában közkedvölt a nagyrabecsült egyéiség, általában a részvétel.

A városi tisztviselők drágasági pótléka

Csak 20 százalékot engedélyez a belügyminiszter

Makó, jan. 18.

Makó városához ma ilyen leiratot küldött a belügyminiszter. A rendelet a városi tisztviselők részére megszavazott drágasági pótlék ügyében hoz igen érdekes döntést.

Makó város képviselőtestülete tudvalevőleg, a rendkívüli viszonyok következtében nehéz helyzetbe jutott tisztviselői, alkalmazottai s szegődményesei részére, drágasági pótlékot szavazott meg és pedig a nő tisztviselők részére fizetésük 25, a nőtlen tisztviselőknek fizetésük 15 százalékát.

A határozatot jóváhagyás végett felterjesztették a belügyminiszterhez, aki ma arról értesítette a várost, hogy a drágasági pótlékra

vonatkozó határozatát csak úgy hagyja jóvá, ha az, 20 százalékot meg nem halad. Viszont kevesebb sem lehet a drágasági pótlék mint 20 százalék, legyen szó, nő vagy nőtlen alkalmazottól. A husz százalékos drágasági pótlékot a belügyminiszter a 37 millió drágasági kormánysegély terhére visszatéríti a városnak. Kiköti azonban a miniszter, hogy csak a közigazgatási tisztviselői har részére megszavazott s kiutalt 20 százalékos drágasági pótlékot téríti vissza a városnak.

Ezek szerint a szegődményesek, szolgák s más alkalmazottak drágasági pótléka Makó városát terheli, de amely drágasági pótlékot annál inkább meg kell adni ezeknek az alkalmazottaknak mert a tisztviselő drágasági pótléka Makó városára terhet egyáltalában nem jelent s a kifizetési szolgákra, szegődményesekre és más alkalmazottakra a drágaság súlyosan nehezíti.

A belügyminiszter rendeletével egyébként a hétéón rendkívüli közgyűlés fog foglalkozni.

Makói fiúk — olasz hadifogságban

Udinében vannak a makóiak

Makó, január 18.

Érdekes irást hozott a mai posta egy makói családhoz. Olaszországból jött a levél Udine városából, ahol egy oszói makói bányászok került össze, a szomorú hadifogságba. A levél igen érdekes, már csak azért is, mert kifűnik belőle, hogy az olaszok igen jól bíznak hadifoglyainkkal. Így szabad nekik bő tartalma levélkel írt nem úgy, mint az orosz hadifoglyoknak. Érdemes a levél azért is, mert kitetszik belőle, hogy olaszországban nagyon zavárosak lehetnek a viszonyok, mert a foglyoknak nem szabad az utcára kineznük, hanem lehurvált raddnyók mellett kell nappal is tartózkodniuk, s ha visszatérnek, ez csak éjjel történik.

Az olasz hadifogságba került makói fiúk névára a következők: Csath Ferenc kadett, Igaz Ferenc, Kulász Samu, Bálint Antal, Tappai István, Kádár András, (apja Pál) Gajdó Sándor, (apja Illér, Kiss György, Balász Vetró Antal, (apja József) és Dobsa Lajos (apja József)

A makóiak hadifoglyok hozzátartozói következő címre írhatnak (csak levelezőlapot).

Franco Csath kadetto ufficiale Prigionero di guerra in Udine Italia.

Montenegró kapitulációjának részletei

Hogy adta meg magát Montenegró

Makó, január 18.

Ujévkor előírseinknél két miniszterük jelent meg egy tűzérőnaggal a tárgyalások megkezdésére. Követelték az összes katonai és magántulajdonú képező fegyverek lerakását s hogy átkulathas-

suk egész Montenegrót, nehogy bandák alakulhassanak. A férfiakat öszegyűjtésnek s minden helységet külön adták át. Csapatunk így nagy részt felszabadultának.

A Lokalanzeiger írja: Montenegró békekötésében jelentős szerepe van az olasz királynak. Nagy hord reje főleg azért van a dolgoknak. Nem mellőzhetjük el a gondolatot, hogy a külön békével elő akarják készíteni a béketárgyalásokat.

Montenegróval a béketárgyalások illetékesek szerint a tábor egy helyén folytak le. A jól értesült szerint nem Montenegró kérésére rögtön megkezdődtek a béketárgyalások, nem lehetetlen, hogy antonyra jutnak.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Jan. 19. Szerda Róm. kat. és Protest. Kanut, k. Sára Görög-ország január 6. Epilán. Nap kel 7 óra 48 percek. nyug-szik 4 óra 26 percek.

— Rendkívüli közgyűlés a városnál. Hétón, a hó 24-én Makó város képviselőtestülete rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés egybehívását körülbelül 60 városi képviselő kérte, akik azért akarták tenni az utcákon és köztereken kizavott fák dolrát. Mostanában ugyanis a város kivágatta és eladatta. A városi képviselő egy része ezt sérelmesnek tartván, hogy a fák mindenkor szor egyenes tulajdonát képezik, kiknek házuk előtt van s így a város megadóztotta őket. Itt van ám a képviselő urak nagy lévédece, mert a 71 ik évi 53 ik törvényeikk 41. § a világosan kimondja, hogy a város tulajdonát képezik. S míg egyszerre névve elnyomás csakélyesség az a pár korona, amit egy-egy ilyen fa ér, a városra névve ezeket jelent, ami a mai szék világban nagy dolog a városnak. Így hát a közgyűlést egybehívó városi képviselő urak egy kissé több önzetlenséget kérünk a város javára.

— A választójogi irás-olvasás vizsgák Csanádmegyében. A választói jog elnyerhetése végett az irni olvasni tudók vizsgát tartoznak letenni egy bizottság előtt. Ezeket a bizottságokat most alakította meg Csanádmegyére közigazgatási bizottsága. Makóra névve a bizottság alelnöke Gara Sámuel városi főjegyző és Rákosy Gyula rendőrkapitány. A bizottság tagjai főként tanügyi férfiakból vannak kiválasztva. Bizottságok hát vannak, de vizsgázók vajjon akadnak-e? mert azok most sokkal nehezebb vizsgát tesznek le a különböző frontokon.

— Kiket mentenek fel a katonáskodás alól. A len és kendertermelés előmozdítása céljából a len és kendertermeléssel foglalkozó birtokosok alkalmazottai ugyan a tisztviselő, munkavezető, főnök stb. három hónap terjedhető szabadságot kaphatnak a katonai szolgálat alól. A kérvényt, aki a felmentést igénybe akarja venni a magyar kir. honvédkerteti parancsnokságokhoz kell intézni s a felmentés jogosultságát a főispánnak kell igazolni. Felmentést kér-

van a monarchia összes népeinek. Az ellenség keletgaliciába újra erősítéseket von össze. Egyébként északra nem lép elő.

Olasz hadsereg:

Helyzet változatlan. Dolomit harcvonalon Tolmeini hídfőnél és Görzi szakaszon helyenként étekebb tűzérési harc folyt. Ellenségnek az említett hídfő ellen intézett kisebbeszerű vállalkozásait és Monte San Michele északi lejtőjén levő állásunk ellen intézett támadásait visszautasítottuk.

Délkeleti hadsereg:

A montenegrói hadsereg fegyverletét lélek szabályozására irányuló tárgyalások tegnap délután kezdődtek. Csapatunk melyek időközben megszállták Wirpazart és Kikat megszüntették az ellenségeskedést.

Események a tengeren:

17 én délután egyik tengerészeti repülőgépünk erős támadást intézett Ancona ellen, ahol nehéz bombákkal találta el és felgyújtotta a pályaudvar, a vilamosművet és egy kaszarnyát. 4 védőgép igen heves tüzeléssel teljesen eredménytelen volt. Az összes repülőgépek sértetlenül visszafértek.

Flottaparancsnokság.

A Pataky-malom pusztulása

Száznagyvener koronás tűzkár

Makó, jan. 18.

As elmúlt éjjel lángok maribólra lott Makó város egyik legvirágosabb ipartelepe, a Pataky-féle gézmalom, mely éjjel 11 órakor kigyulladt a tűzoltóság emberfeletti fáradozása dacára teljesen elpusztult. A borsalmos tűzveszélyeskedésének oka eddig még ismeretlen. A kár az anyagokan kívül még azzal is súlyosodik, mert a Pataky-féle malom volt Makó városában a legkifinomultabb vízenergia-malom, melyet a közönség a legzivesebben keresett fel. Itt készítettek Makón a legjobb lisztet, így hát ennek a malomnak pusztulása igazán súlyos kár. A nagy malomégésről tudósításunk következik:

A Pataky-féle malom szoros kapcsolatban van a Landeszamann-féle fűrészteleppel, mely valamikor szintén a gézmalomhoz tartozott. A fűrésztelep gépházában, az ugyanevezett „gáttor” körül keletkezett a tűzveszély. Lappaagva keletkezett, mert pusztító kiterjedésig senki sem vette észre.

Tíznegy óra tájban az újvárosi templom tűzjelző állomása vette észre a veszedelemet s félreverte a harangokat. Ekkor már az egész gépház, a főépület és a raktárhelyiségek lángban állottak. A tűzoltóság nyomában kivonult s a mentéshez látott, de a malmot megmenteni lehetetlen volt. A fátalap és a szomszédos házak megmentésére fektette a főszűrt, ami sikerült is.

A malomban eszalatt elementáris erővel dühöngött az irtózatos tűzveszély. Borzalmasan szép látvány volt a szörnyű lángtenger, az égő búsza s gabonaművek mint millió s millió raketta sietergött, pattogott a sok-sok ezreket érő drága búsza.

Hajnali 3 óráig dühöngött a tűzveszély, ekkor sikerült legyűrni a

lékevesztett elemet, de az épületben még a délelőtti folyamán is pusztított a tűz.

Ezzelal meg kell rónunk a makói közönség azon részét, amely a tűz végig üszte, de mikor segítségül szíllították a szivattyú mellé, előadogtak. Veszedelem esetén, a segítség megtagadása büntetendő eszéletmény, mely elvet a rendőrség kell, hogy szigorúan érvényesítse. A tűzoltóság emiatt csak nehezen tudta fáradozást kimerítő munkáját végezni.

A tűzkezeskedés ügyében a vizsgálatot ma délután tartotta meg a rendőrség. A megfoglalt vizsgálat a tűz okát nem bírta még megállapítani, de a nyomozás folyamataiban van. Megállapították, hogy a kár körülbelül 140 000 koronára rug, mely csak részben térül meg biztosítás révén. A malom összes képei, mintegy 6000 métermássa különféle gabonamű és liszt pusztult el.

A tűzveszély károsultja Pataky Albin iránt, ki Makó város társadalmaiban közkedvelt s nagyrabesült egyéneiség, általános a részvét.

A városi tisztviselők drágasági pótléka

Csak 20 százalékot engedélyez a belügyminiszter

Makó, jan. 18.

Makó városához ma ilyen leiratot küldött a belügyminiszter. A rendelet a városi tisztviselők részére megszavazott drágasági pótlék ügyében hoz igen érdekes döntést.

Makó város képviselőtestülete tudvalevőleg, a rendkívüli viszonyok következtében nehéz helyzetbe jutott tisztviselői, alkalmazottai a szegődményesek részére, drágasági pótlékot szavazott meg és pedig a nő tisztviselők részére fizetésük 25, a nőtlén tisztviselőknek fizetésük 15 százalékát.

A határozatot jóváhagyás végett felterjesztették a belügyminiszterhez, aki ma arról értesítette a várost, hogy a drágasági pótlékra

vonatkozó határozatát csak úgy hagyja jóvá, ha az, 20 százalékot meg nem halad. Viszont kevesebb sem lehet a drágasági pótlék mint 20 százalék, legyen szó, nő vagy nőtlén alkalmazottokról. A husz százalékos drágasági pótlékot a belügyminiszter a 37 millió drágasági kormánysegély terhére visszatéríti a városnak. Kiköti azonban a miniszter, hogy csak a közigazgatási tisztviselői kar részére megszavazott s kintalt 20 százalékos drágasági pótlékot téríti vissza a városnak.

Ezek szerint a szegődményesek, szolgák s más alkalmazottak drágasági pótléka Makó városát terheli, de amely drágasági pótlékot annál inkább meg kell adni ezeknek az alkalmazottaknak mert a tisztviselők drágasági pótléka Makó városára terhet egyáltalában nem jelent s a kifizetési szolgákra, szegődményesekre s más alkalmazottakra a drágaság súlyosan nehezíti.

A belügyminiszter rendeletével egyébként a hétón rendkívüli közgyűlés fog foglalkozni.

Makói fiúk — olasz hadifogságban

Udinóban vannak a makóiak

Makó január 18.

Érdekes irást hozott a mai posta egy makói családhoz. Olaszországból jött a levél Udine városából, ahol egy osztrák makói bányászkerület él, s a szomszédos hadifogságba. A levél igen érdekes, már csak azért is, mert kifutnia kell, hogy az olaszok igen jó bánáskor hadifoglyok fainkkal. Így szabaddá nekik bő tartalma levélket írni nem úgy, mint az orosz hadifoglyoknak. Érdekes a levél azért is, mert kitetszik belőle, hogy olaszországban nagyon sajnálják a hadifoglyokat, ha csak az utóbbi években, hanem lehurvált hadifoglyok mellett kell nappal is tartózkodniuk, s ha visszatérnek, ez csak éjjel történik.

Az olasz hadifogságba került makói fiúk névsora a következő: Oszth Ferenc kadett, Igaz Ferenc, Kulász Samu, Bélini Antal, Tápai István, Kádár András, (apja Pál) Gajdi Sándor, (apja Ilés, Kiss György, Balázs Vetró Antal, (apja József) és Dobsa Lajos (apja József).

A makóiak hadifoglyok hozzájárulói következő címre írhatnak (csak levelezőlapot.)

Franco Oszth kadetto ufficiale Prigionero di guerra in Udine Italia.

Montenegró kapitulációjának részletei

Hogy adta meg magát Montenegró

Makó, január 18.

Ujévkor előérseinknél két miniszterük jelent meg egy tűzérőnaggyal a tárgyalások megkezdésére. Követelték az összes katonai és magántulajdon képező fegyverek lerakását s hogy átkutathas-

suk egész Montenegrót, nehogy bandák alakulhassanak. A férfiakat összegyűjtjenék s minden helyiséget külön adnának át. Csapatunk így nagy részt felszabadulnának.

A Lokalanzeiger írja: Montenegró békekötésében jelentős szerepe van az olasz királynak. Nagy hordója főleg azért van a dolognak. Nem meglehetjük el a gondolatot, hogy a külön békével elő akarják készíteni a béketárgyalásokat.

Montenegróval a béketárgyalások illetékesek szerint a tábor egy helyén folynak le. A jól értesültek szerint mona Montenegró kérdésére rögtön megkezdődtek a béketárgyalások, nem lehetetlen, hogy ártomány jutnak.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Jan. 19. Szerda Róm. k. és Protest. Kanut, k. Sára Görög-ország január 6. Epilán. Nap kel 7 óra 48 percekor. nyug-szik 4 óra 36 percekor.

Rendkívüli közgyűlés a városnál. Hétfőn, a hó 24-én Makó város képviselőtestülete rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés egybehívását körülbelül 60 városi képviselő kérte, akik szóva akarták fenni az utcákon és köztereken kiragott fák dolgát. Mostanában ugyanis a város kivágatta és eladatta. A városi képviselők egy része ezt sérelmesnek tartja, s úgy véli, hogy a fák mindenkor azon egyenet tulajdonát képezik, kiknek hátszálkáján van s így a város megkárosította őket. Itt van ám a képviselő urak nagy tévedése, mert a 71 ik évi 53 ik törvények 41. §-a világosan kimondja, hogy a fák a város tulajdonát képezik. S míg egyetértenve elenyésző eszékélyesség az a pár korona, amit egy-egy ilyen fa ér, a városra néve ezreket jelent, ami a mai száz világban nagy dolog a városnak. Így hát a közgyűlést egybehívó városi képviselő urak egy kissé több önzetlenséget kérünk a város javára.

A választójogi irás-olvasás vizsgák Csanádmegyében. A választói jog bányaruklése végett az irni olvasni tudók vizsgát tartoznak letenni egy bizottság előtt. Ezeket a bizottságokat most alakította meg Csanádmegyében közügyosztályi bizottsága. Makóra néve a bizottság alelnöke Gara Sámuel városi főjegyző és Rákossy Gyula rendőrkapitány. A bizottság tagjai főként tanügyi férfiakból vannak kiválasztva. Bizottságok hát vannak, de vizsgázók vajjon akadnak-e? mert azok most sokkal nehezebb vizsgát tesznek le a különböző frontokon.

Kiket mentenek fel a katonaszkodás alól. A len és kendertermelés elszózdítása céljából a len és kendertermeléssel foglalkozó birtokosok alkalmazottai ugyan a tisztviselők, munkavezetők, főzők stb. három hóig terjedhető szabadságot kaphatnak a katonai szolgálat alól. A kérvényt, aki a felmentést igénybe akarja venni a magyar kir. honvédkerületi parancsnokokhoz kell intézni s a felmentés jogosultságát a főispánnak kell igazolni. Felmentést kér-

Figyelem!

Uj vízmentes ponyvák, morzsolók, mérlegek, szecskavágók, répvágók és a legújabb súlyosztós rendszerű centrálbobbín és karikahajós

varrógépek

gramafonok és a legújabb hanglemezek olcsó árban beszerezhetők

Glück Samu cégnél

Kiadó

az igási-utfélen Igaz Imre szomszédságában

2 és fél kath hold

föld kukorica alá.

Értekezni lehet:

Ézv. Széll Jánosné

Kálvin-utca 46 szám alatt

Törkölymag

kapható Iritz Miksánál.

Eladó föld

Az igási-uton Görbe Mihály és Horváth József szomszédságában levő

1 és fél köblös föld örök-áron eladó

Értekezni lehet:

Görbe Sándornál

Szemere (Kisbába)-utca 15. szám alatt.

POÓR ENDRE

gyógyászati kapható Makón

VILNA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható érzéketlen szor, szappó, mélyen, orv- és kórházi és a legújabb higiénizálás után

Vilna hajpor, Vilna szappan és hajfűtő szor.

Ára: Vilna krém 1 korona, Vilna hajpor 1 korona, Vilna szappan 70 fill. Kapható Iritz Miksánál és minden nagyobb boltban.

Massey Harrys

aratógép tulajdonosok aratásra manilát azonnali átvételre megrendelhetik

Halász A.

gépraktárában Makón.

Néhány darab új Massey Harrys aratógép szintén azonnali vételre kapható.

Azoknak használt manilla zsákja van eladó, megveszem.

Eladó föld.

A nagylaki-út mentén, vasútórház mellett, Borotvács-tanyával szemben lévő

9 és fél kat. hold

nagyon jó gabonatermő föld eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek Makón, Hajnal-u. 4. sz.

H. Kovács János

megbízottal.

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termesztésre Iritz Miksánál

Egy 14—15 éves leány kis családnak mindenekelőtt leányul felvétele. Cím megtehető a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háború okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kise Pálnénak a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.